

大堰寻幽

伍杰 (通山)

大堰，一个美丽如画的小山谷，小小的地方，竟然在任何地图上很难找到，她就藏在通山县大畈镇富水河畔幕阜山北面的下天井村中，距县城约三十公里，离我家的老宅不过百来米。一直以来，养在深闺中人未识，是一片难得的人间净土。

今年的三月，春光明媚，乍暖还寒，我又回到老家，便独自寻找大堰，沿着蜿蜒而下的溪水顺着山谷索径而上，只见山谷两旁青山如黛，漫山遍野的松柏如翠屏罗列，凝碧含烟。途中汨汨溪水或沿山涧石端拂而下，卷水浮花，一路撒着欢儿奔向远方；或时积于巨石相拥的小潭，小溪水欢聚到这里，形成一面碧绿的镜子，映出一派山光树影。若是皓月当空，此情此景十分契合于王维：“明月松间照，清泉石上流”的意境。潭水清澈见底，小虾儿有了自己的大舞台，会时而欢跳出水面露把脸，在潭面泛起阵阵涟漪，逐波荡漾开来，搅动着我满怀疲惫的心房，顿时，便有了满是闲的情致与逸的疏放，乐趣便上来了。

听流水潺潺，舒画意盎然，走不多时，一座巨大的浑然天成的“石浴盆”赫然地映入眼帘，此石头好似天上来，竟安放如此宝地，像是为各路神仙在这里准备了天赐的沐浴盆，盆中取舍水量的多少就是老天爷的晴雨表，凝望着这座熟悉中的“石浴盆”，我的记忆闸门瞬间打开，在这“石浴盆”里玩水嬉戏的场景仿佛就在眼前，孩提时，每到夏天就偷偷瞒着大人，一群儿时的玩伴有时在这条溪水里捞虾摸蟹，有时搬石头、和泥筑坝意图堵住流水，清澈的溪水变成浑浊的水流向下游，引来洗衣的大婶大妈们的阵阵笑骂。孩子们在这“石浴盆”里时而比谁的“麻雀”大小，时而看谁扎在水里闷气的时间长短，乐不思归，这成了我儿时的天然乐园。

我一时童心大起，脱下鞋子，跳进没膝深的潭水中，全然忘却此时的溪水冰凉刺骨，掬一捧潭水，或仰天一啸，或俯首一溺，置于这一潭水之中竟然忘乎所以，任由思绪漫天飞舞，难有今天一见如故而疯疯癫癫的样子，似乎如此，方能处得繁华喧嚣与清涼落寞的不同情境中，才有难得回归于自然的释放心情。这里灌木丛生，却有几棵高大的棕榈树矗立在其间，修颀的身姿挺拔于澄澈的碧空之下，巨大的叶子随风摇曳，细影婆娑，阳光透过疏密而错落有致的棕叶，零零碎碎，洒下数点金黄。树上缠绕着各种绿色的寄生植物，粗壮的树身裹满棕衣，曾经村里人可拿来挣点盐巴钱，需求旺盛的棕衣现在已是鲜有人问津，若没有外人适时剥除棕衣去为其松绑，暂时还算健硕的棕榈树终有一天逃脱不掉郁闭而终的命运，而我再无心思去为她去做“嫁衣”，让人不竟为其叹喟而唏嘘不已。

小心翼翼拨开挡路的芒草和荆棘，走过了依稀可辨的小路，忽然，我的眼前豁然开朗，一条瀑布忽然竖挂在眼前，水流以数十米高处的落差跌落下来，倾泻而涌的水流顺着斑驳嶙峋的石壁四处飞溅，形成了层层的薄雾，阳光穿过去，勾勒出数道五彩斑斓的奇幻色彩，让人如临仙境般的如梦如幻感觉。眼下尚是枯水期，此时的瀑布宛如一个婉约派诗人，水流不疾不徐，温柔委婉，落入水潭中，叮叮咚咚的，像演奏一曲悠悠的悦耳动听的乐章；到了丰水期，则又是另一番景象，彼时的瀑布转化成了一个浪漫派诗人的角色，有时轻缓，有时奔放，随心所欲，让你尽情领略大自然的神秘莫测；若逢连日暴雨，山洪暴发，瀑布则摇身变成了一个豪放派的诗人，挟带着大量泥沙的洪流犹如千军万马，伴随着轰隆隆的水流声响，以雷霆万钧之势从瀑布上游滚滚而来，到了这里义无反顾地纵身一跃而下，洪流冲击于潭面上，水花四溅、震耳欲聋。

从这瀑布的无尽遐想中再回过神来，环顾四周，只见瀑布右侧奇峰突兀，悬崖高耸，上面布满藤蔓，一座高约丈许的天然石窟映入眼帘，洞口大半已被几棵高低参差不齐的棕榈树所遮挡，显得格外幽静深邃，四周长满苔藓，堆积起似水流年的痕迹与沧桑。奇石、石浴盆、瀑布、山峰相映成趣，构成一幅美仑美奂的山水画，宛若仙境，让人不得不感叹大自然的鬼斧神工。洞不深，冬暖夏凉，洞内石壁上到处挂满了石钟乳，其状形态各异，神似貌合，令人啧啧称奇。

偶有山鸟啼鸣，分外幽寂。顿时，心中一片宁静，满目的葱茏将心中所有的烦恼一一净化，只想在这山里多呆一会儿，过一段美好的慵懒时光。“云起垂天翼，江动连山波；水流闲野逸，风吹探路坡”。很多人喜欢山，是因为面对高山流水，能体会到山的博大与自己的渺小，更感慨自然的瑰丽，当你真的在大山里住下来，与大山、树林为伴，聆听风声、溪水声和蛙声的和鸣，你便会发现，自己已不自觉地融入了这片山水之间是那么的空灵与悠然。让我瞬间不由想起顾成的诗：“草在结它的籽，风在摇它的叶，我们站着，不说话，就十分美好”。

习惯了外面的钢筋混凝土丛林，见惯了都市的灯红酒绿，曾经的我也觉得世界那么大，想去外面的世界看看。其实，不管我走到哪里，将走向何方，几时生活的地方，才就是我向往的、安逸而恬淡、自然而然的生活。

良久，我依依不舍作别这幽静神往、怡情逸致的大堰，踏上返回县城的路程，走向那个喧闹而忙碌的地方。

书店的“旧”时光

姜洪 (赤壁)

在江城买旧书，第一本应该是《道咸宦海见闻录》。1991年或1992年，在武昌大东门逛黄鹤大厦，偶见旧书一区，乃观而得之。甘阳等编的《文化：中国与世界》，好像也得之于此。如今，旧书已乘黄鹤去，此地空余“黄鹤”楼。

上世纪90年代前中期，曾在武昌某个山麓停留好几年。得地利之便，原可经常淘书。离开江城后，却不再远程“奔袭”，专门来汉淘书，劳神费力，无改其乐也。

新世纪之初，司门口新华书店内部辟出一个特价书专区，书不算少，我在这里淘到《邓小平时代》《董鼎山文集》等。后来，它在附近辟了一家门店。有一次去，正赶上店里上书，我眼疾手快，立即下手。那一次，真是大快朵颐，抢到《苏联军队是怎样崩溃的》《我的父亲贝利亚》等。

可惜，没几年，这个门市部消失了。它华丽转身，成了一家服装店。但我还是能认出它，不免有张望。以后，我淘书的重心就从司门口转到阅马场了。

蛇山阅马场段，矗立一所老建筑：湖北省图书馆——今天，这里还是它的老馆。围墙外，一度密集拥挤着四五家旧书店。后来蛇山拆围透绿，都搬走了，不过都还是在附近。

2016年暮春一个下午，在武昌一座可以180度环视江景的高楼里，我采访著名湖北评书表演艺术家何祚欢先生。出来，太阳已经西斜。估摸这里离得胜桥不远，一问果然是。先到巷子东口外的老刘旧书店，又到巷西口的岁月旧书坊，各有淘选。再到泉之旧书社，在此停留最久。

那次从泉之旧书出来——自然又有收获，天已完全黑下来。在阅马场等了很久，才搭上公交，过长江一桥，返回汉口。车厢里很暗，乘客寥寥，灯光树影从车窗透进，洒在椅座椅背、过道上，缓缓移动。直到晚上八九点，我才回到永清路的住处。这是江城淘书的难忘一景。

有几年，我常到武昌粮道街。女儿就读的武汉中学，就在街的南端。学校对面，一度几家旧书店扎堆，一字排开，都极小、紧邻学校左侧，还有一家岁月旧书坊，这个倒不小。

武汉大学前面的集成旧书社，大约是江城旧书店里书价之昂者。我本来已有一套《光绪朝东华录》，在店里又见到一套，便有意问了一下价格，那不是一个小数字。在店里，我买到一套7册《毛泽东军事文集》，很有价值，可惜至今未能充分利用。

江城淘旧书垂30年。轻飘飘的“旧”时光没有就这么溜走，它夹在了那些发黄的纸页中。



水乡风景

韩凤平 摄

“睡不醒”轶事

熊君红 (通山)

睡不醒是谁？是我妻子呗。

有一天早上，她一口气爬上单位七楼，走到办公室门前掏包才发现没带钥匙，办公室就她与主任二人，主任出差没回，她只好转身往楼下狂奔，请人来开锁。下班回到家门前，还是进不了门，我也出差在外呀，怎么办？再次请人开锁。她还笑嘻嘻地打电话给我，美其名曰今天是个开锁日。

最头痛的事终于来了，第二天她加班回到小区已是半夜，她居然去开楼上的门锁，扭了一会儿见打不开锁，打电话来让我去开门。我钥匙打不开门，听到了楼上敲门声。

没想到睡不醒年底领回一本“先进个人”荣誉证书，说是单位发的。

居的粗声老气：“搞么事撒，三更半夜开我家门？真是个睡不醒！”

我当时恨不得从手机里伸手去把她给拽过来。

为此，改变了一家人的生活轨迹，我妈再也不敢跳广场舞，买个菜都是一溜儿小跑，专职盯孙辈呢。我呢，把几次预备出国的差事给推掉。

瞧瞧，升迁机会就这么与我擦肩而过，我心里好不惋惜，不由得期盼妻子快快睡醒。

没想到睡不醒年底领回一本“先进个人”荣誉证书，说是单位发的。

我大吃一惊，夫人一天到晚在家里睡不醒样子，还被单位评为“先进个人”！嘿，我不信，第二天悄悄打电话找主任打听缘由，主任说，是的，作为一家大公司的后勤人，阿萍做得非常优秀。疫情期间，她把后勤变为前线，四处筹购口罩、消毒液等防疫物品，为公司的一线疫情奋战的逆行者送去充足“弹药”。不光这些，每天必须完成的各类表格像雪片一样线上线下飞，害得她不知道睡眠这个词在哪里。

听到主任夸我妻子，我就像咽了一口小酒，甘甜微醉。

我市推进安全 生产专项整治三年行动实施工作机 制和标准 化创建全 覆盖

本报讯 记者周莹、通讯员姜杭

德报道：19日，记者从市应急管理局获悉，市安全委员会办公室决定推进安全生产专项整治三年行动，在全市开展建立“一情况两清单”工作机制全覆盖和企业安全生产标准化创建全覆盖活动。

今年是安全生产专项整治三年行动的集中攻坚阶段。我市将推动“一情况两清单”工作机制全覆盖，推动企业主动查改隐患、形成问题闭环管理的重要抓手。同时，推进安全生产标准化创建全覆盖，充分利用奖补政策，再发力、再加压，力争提前完成目标任务。

据了解，安全生产专项整治三年行动，从2020年5月份开始动员部署，2020年6至12月份排查整治，2021年集中攻坚，2022年巩固提升。主要任务是完善和落实安全生产责任制和管理制度，建立公共安全隐患排查和安全预防控制体系，大力推动科技创新，加强疫情防控常态化条件下安全生产工作措施，强化工作评价，实施重点工作“回头看”，确保取得预期效果。

赤壁应急管理局打造应急铁军

本报讯 通讯员龙维报道：3月22日，赤壁市应急管理局召开党史学习教育动员大会暨应急管理综合业务培训会，安排部署党史学习教育活动和业务培训，着力打造一支新时代应急管理“铁军”。

该培训班为期5天，培训内容主要包括安全生产监管执法、防汛抗旱、森林防火、消防安全、队列训练等相关课程。培训中，通过执法人员ppt授课、指导员现场教授等教学方式，让参训人员能切

实掌握要领、学有真知。

该局要求党员干部要通过学好党史，把握党史悟思想办实事开新局要求，进一步坚定信仰，牢记使命，把党史学习和推动工作深度融合，指导应急工作实践；要从党史中汲取营养，学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，履职尽责，优化作风，把学习教育凝聚的能量转化为守护人民群众生命财产安全的实际成果。

潘家湾开展安全生产业务培训

本报讯 通讯员陈静报道：3月18日，嘉鱼县潘家湾镇党委政府组织全体机关干部、潘湾工业园管委会干部职工、重点企业负责人等130余人，集中开展安全生产监管能力提升业务培训。

潘家湾镇负责人通过PPT课件，图文并茂的向参会人员讲解了该镇安全生产重点领域及风险、隐患排查整改要点、安全监管基本常识、安全生产专项整治三年行动等内容。随后，向每一位参会

人员印发了《乡镇安全生产工作指南》，做到人手一册。

该镇要求全体与会人员认真学习、并抓好贯彻落实，按照时间表，任务图深入推进安全生产专项整治三年行动，切实把全镇群众生命安全放在第一位，全力打造平安潘湾。

咸宁应急

赤壁烟草专卖局

开展“3·15”消费者权益日宣传活动

本报讯 通讯员孔媛报道：宣传手册宣传单，开展假冒伪劣卷烟展示、真假辨别、打假成果展示等活动，向广大消费者介绍辨别假冒伪劣卷烟的技巧，传播有关卷烟消费小知识，号召广大消费者到持有烟草专卖零售许

可证的商家购买卷烟，公布了“12313”举报投诉电话。

此次活动共接待群众咨询130余人次，发放宣传手册、宣传页180余份，受到消费者的广泛好评。

赤壁烟草专卖局
举办知音大讲堂

近日，赤壁市烟草专卖局举办第六期“知音大讲堂”活动，面向零售客户详细讲解卷烟产品陈列技巧，提升零售终端陈列水平和零售客户经营能力。(通讯员付卓蕾)

金叶凤
咸宁市烟草专卖局主办



湖北省邮政公司咸宁市分公司发行

桂乡诗笺

gui xiang shi jian

忆先驱

吴步书 (市直)

红船破浪驰百年，承继初心铸梦圆。
先圣舍身传马列，中华奋起著宏篇。
茵茵草绿披原野，烈烈花飞祭众贤。
喜看欣欣国运旺，共迎圣诞兴无前。

生命的河流

程应峰 (市直)

刻入记忆的河流
散发月亮石的光芒
荒村变香城
原本就是淦水的走向

在时空隧道穿行
你以悠扬的旋律
承载十六潭的往事
你以美丽的演绎
将心底爱憎
镌刻于田畴村庄

捻着翡翠碧蓝
便可心无瑕地
放风筝般放飞梦想
你是最柔软的琴弦啊
连接在心空
最柔软的地方

你是生命的河流
绝妙的音律久远悠扬
一朵一朵的白云
以美丽的飘逸
游弋在心的方向
你交织着
满月般的爱恋
你以灵性和芬芳
教思维活跃富于想象

你以蜿蜒的姿态
片刻不停地
为生活之路铺展新的篇章
你以灵性的沙石
激起心底波澜
你以鲜活的草木
予生命永远的滋养

信仰的力量

黄军 (市直)

山
遮挡了视线
梦想却可以插上翅膀

看，去西藏朝圣的信徒
三步一叩五步一跪
用身体拥抱大地
无视膝盖磨破手掌淌血
一路虔诚叩拜着前行
不至圣地不转身

还有勇敢坚毅的登山者
不因高寒缺氧而退缩
不因雪崩人亡而停步
一波又一波地攀登珠穆朗玛峰
绝非仅为丈量珠峰挑亮纪录
而是用行动印证一个亘古道理
没有比人更高的山
也没有比脚更长的路